

**Чуманова Анастасия Николаевна,**  
*студентка юридического факультета  
Российского университета дружбы народов  
anastasiasugar@yandex.ru*

## **РОЛЬ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИИ ГОСУДАРСТВ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

В статье рассматривается влияние процесса глобализации на изменение характера и роли иностранных инвестиций в развитии государств, их положительные и отрицательные черты. Обращается внимание на возможность использования наиболее развитыми государствами инвестиций в качестве рычага давления на наименее развитые государства.

*Ключевые слов:* инвестиции, инвестиционная деятельность, глобализация.

Политическая и социально-экономическая карта мира на сегодня представляет собой совокупность государств, которые

разделены по уровню развития. Разрыв между некоторыми государствами в этом плане колоссален. Такой феномен цивилизации XXI века, как глобализация, вынуждает страны, следующие за развитыми «коллегами» искать пути форсированного развития, чтобы стать полноправными игроками на международной арене. Одним из главных препятствий на этом пути в большинстве случаев выступает недостаточный объем средств в собственном бюджете государства. Тогда, в основном, страна начинает привлекать денежные средства извне, что и носит название иностранных инвестиций.

На международном уровне субъектами отношений, возникающих по поводу инвестиций, являются государства, международные и межправительственные организации, частные иностранные компании, граждане иностранных государств и т.д. Профессор С.В.Запольский отмечает, что под инвестициями подразумеваются некие материальные ценности, совокупность активов. Инвестирование он определяет, как процесс передачи указанных материальных ценностей собственником инвестиций – инвестором. Таким образом, при передаче ценностей, которые возможно вложить в надлежаще функционирующую структуру, складываются отношения между инвестором и тем, кто принимает ценности – реципиентом.

Перемещение денежных средств давно перестало ограничиваться границами одного государства между хозяйствующими субъектами, действующими на его территории. Перемещение финансовых потоков приобрело международный, глобальный характер. Но в связи с тем, что приводятся противоречивые оценки процессу глобализации, представляется интересным рассмотреть, как же он влияет на инвестиции.

Легальное определение, содержащееся в ФЗ «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» от 25 февраля 1999 года звучит так: «Инвестиции – это денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта». ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» от 9 июля 1999 г.

№ 160-ФЗ содержит определение понятия «иностранные инвестиции». Согласно его тексту, это «вложение иностранного капитала в объект предпринимательской деятельности на территории Российской Федерации в виде объектов гражданских прав, принадлежащих иностранному инвестору, если такие объекты гражданских прав не изъяты из оборота или не ограничены в обороте в Российской Федерации в соответствии с федеральными законами, в том числе денег, ценных бумаг (в иностранной валюте и валюте Российской Федерации), иного имущества, имущественных прав, имеющих денежную оценку исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальную собственность), а также услуг и информации». Argiogi подразумевается, что результат взаимодействия окажется эффективным для обеих сторон равноценно. Инвестиции имеют большое значение для установления основ производства, проведения структурных преобразований, получения экономического эффекта, как следствие, решение проблем в социальной сфере страны-реципиента и обогащения самого инвестора.

В подавляющем большинстве случаев регулирование иностранных инвестиций происходит с помощью двусторонних соглашений, в которых и прописываются все условия с учетом интересов обеих сторон на диспозитивной основе. Однако с целью обеспечения выполнения обязательств сторонами, предусмотренных договором, такие международные организации как Группа Всемирного Банка<sup>1</sup>, Всемирная Торговая Организация, Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) принимают непосредственное участие в правовом регулировании инвестиционной деятельности, способствуют развитию процесса инвестиционного сотрудничества между субъектами международного права. Руководящие принципы Всемирного Банка поддерживают установление баланса интересов национальных и иностранных компаний, проведение политики «открытых дверей», но в то же время сохранение суверенитета государства, что очень важно в условиях столкновения интересов на разных уровнях.

---

<sup>1</sup> Международный Банк Реконструкции и Развития (МБРР), Международная финансовая корпорация (МФК), Международная ассоциация развития (МАР), Международный центр по урегулированию инвестиционных споров (МЦУИС).

Считается, что глобализация стирает границы. Обычно под этим термином понимается всеобщая унификация, ликвидация различий. Инвестиции являются катализатором данного явления. В мире происходят «бурные глобализационные процессы в сфере трансфера капиталов и интернационализации промышленности...»<sup>2</sup>. Все государства становятся участниками единого пространства, где финансовые потоки перемещаются из одного фонда в другой. Они направляются на различные цели, способствуют установлению дружественных отношений, налаживанию сотрудничества.

Примером двусторонне эффективного сотрудничества выступают отношения Китая со странами Африки. Китай рассматривает данный континент как источник сырьевых и энергетических ресурсов для развития своей экономики. Сферы сотрудничества постоянно расширяются, прямые китайские инвестиции ежегодно возрастают, «Фонд развития Китай-Африка» является доказательством долгосрочной перспективы взаимодействия. Политика Китая направлена на помощь в развитии экономической и социальной сфер жизнедеятельности, сокращению бедности, борьбой с основными проблемами континента. Положительный результат был достигнут в развитии инфраструктуры. При этом Китай учредил представительства уже во многих государствах, как главный стратегический партнер.

В отличие от соседей по континенту не в лучшем положении сейчас находятся Гана и Нигерия, так как инвесторы, пользуясь своим положением, начали злоупотреблять теми льготами, которые были им предоставлены при осуществлении инвестиционной деятельности. Эти преимущества «замораживаются» в интересах инвесторов. Само государство и его население находятся в подчиненном положении по умолчанию, т.к. «повышение цен не обязательно означает пропорциональное увеличение государственных доходов...»<sup>3</sup>.

---

<sup>2</sup> Вельяминов Г.М. «Глобализация: правовые аспекты, успехи и перспективы»

<sup>3</sup> См: Коростина М. «Развитие добывающей промышленности Западной Африки на примере Нигерии и Ганы. Состояние, режимы, инвестиции, инновации» // Сборник материалов XII Всероссийской школы молодых африканистов «БРИКС и перспективы социально-экономического, политического и культурного развития Африки».

На данный момент сама Россия, ее регионы нуждается в больших вложениях, и для этого принимаются меры. С целью создания благоприятных инвестиционных условий и основы для деятельности местных жителей в самом регионе Сибири и Дальнего Востока в 2012 году был проведен саммит АТЭС специально для привлечения инвесторов. Перед этим мероприятием были построены многочисленные объекты: новый терминал в аэропорту Кневичи, газопровод Сахалин-Хабаровск-Владивосток, мост через бухту Золотой Рог, театр оперы и балета, новый кампус Дальневосточного Федерального университета, две гостиницы Hyatt. Были затрачены огромные финансовые средства. «Чтобы привлечь инвесторов, Миклушевский (губернатор Приморского края) ввел должность омбудсмана по правам малого бизнеса, убрал налог на прибыль для первых пяти лет ведения бизнеса и объявил о снижении тарифов на электроэнергию...»<sup>4</sup>. В настоящее время главными инвесторами в данном регионе являются Корея, Япония и Китай, ведутся переговоры с азиатскими и европейскими странами.

В этом случае поучителен также и пример Саратовской области, которая считается регионом с благоприятным инвестиционным климатом. Создана основательная законодательная база, напр., Закон Саратовской области от 28 июня 2007 года №116-ЗСО «О режиме наибольшего благоприятствования для инвесторов в Саратовской области». Зарубежные инвестиции привлекаются путем ведения активной работы с Посольствами и Торговыми представительствами иностранных государств в РФ. Действует Постановление Правительства Саратовской области №313-П от 11.09.2007 06/2007-1501(1) «О Регламенте межведомственного взаимодействия при осуществлении органами исполнительной власти Саратовской области международных, внешнеэкономических и межрегиональных связей». В рамках инвестиционной политики регион сотрудничает с Абхазией, Азербайджаном, Арменией, Беларусией<sup>5</sup>.

---

<sup>4</sup> Герасименко О., Габуев А. «Жизнь после денег» // Коммерсантъ – власть. 2013. № 35.

<sup>5</sup> Перечень действующих договорных документов международного характера, заключенных Правительством Саратовской области // <http://mininvest.saratov.gov.ru/ved/inter/intersogl.php>

Путем проведения исследования Фондом общественного мнения (ФОМ), Агентством стратегических инициатив (АСИ), агентством «ГеоРейтинг» и ИТАР-ТАСС по 75 субъектам Федерации было выяснено, что бизнес-климат наиболее благоприятен в 28 субъектах РФ, в 21 – в целом неблагоприятный, и в 26 из них наблюдается тенденция к улучшению. Здесь свою роль играют, опять же, ряд факторов.

Необходимо помнить о назначении инвестиций. В первую очередь, с их помощью поднимается экономика страны и регионов, создаются новые рабочие места вследствие реализации разнообразных проектов, что способствует реализации социальной политики государства, расширяются возможности субъектов, привлекающих денежные средства, появляется необходимый стимул для реализации проектов.

Отсюда следует вывод, что с одной стороны, в условиях глобализации инвестиции становятся одним из главных предпосылок развития страны, взаимовыгодного сотрудничества и налаживания отношений. С другой стороны, инвестиции легко могут оказаться средством давления. Многие развитые государства получают широкое поле для экспансионизма на территориях других независимых государств. Рецепиенты зачастую вынуждены предоставлять многочисленные льготы для инвесторов, что не всегда благоприятно отражается на них самих, поэтому необходимо проводить рациональную и продуманную инвестиционную политику, предусматривать условия для их реализации и принимать соответствующие законодательные акты, которые устанавливают соответствующий правовой режим.